

拼多多电子面单到底动了谁的奶酪

扩充快递合作队伍

已在电商领域不容小觑的拼多多，正尝试通过调整业务增强对平台的把控。拼多多为推行多目的拼多多电子面单增加着接入的快递企业，根据拼多多在商家社区发布的电子面单信息显示，天天快递开始支持拼多多电子面单，此外还包括中通、申通、圆通、韵达、百世及邮政共7家快递企业。

拼多多电子面单推行两周有余，商家还处于观望状态。数位入驻拼多多的商家在接受记者采访时表示，拼多多还没有强制商家必须采用拼多多电子面单，仍可以使用菜鸟电子面单或者直接从快递企业下单。但对于以拼多多为商品销售主要渠道的商家来讲，已经纷纷接入拼多多电子面单，还将此前已经购买的电子面单与快递网点协商进行更换。

一位在拼多多销售女装的商家称，自己主要用圆通和韵达发货，正好拼多多电子面单包含上述两家快递企业，便申请了开通。但一位在拼多多销售大件家具的商家则直言：“目前的7家快递企业并不是商铺主要使用的企业，与菜鸟电子面单中的快递企业数量相比较少很多，选择空间有限。”该商家还称，近1/3的商品通过安能物流发货，但拼多多电子面单和平台本身并没有安能物流的选项，只能勾选“其他”，对应的订单总是被投诉为虚假发货，平台还需扩大快递的覆盖范围。

已经在拼多多开店一年有余的某商家对记者称，拼多多刚开始推行自家的电子面单，与其他提供电子面单的服务企业

相比，快递数量与操作灵活性还需提升，商家、平台以及快递企业仍要进行较长一段时间的磨合。“引入更多的快递企业向拼多多开放电子面单端口，或许是拼多多的当务之急，数量有限确实会影响商家发货。”

前几天，质疑拼多多强制商家使用自家面单，导致大量订单无法发货的声音不绝于耳，拼多多对记者直接回应为“恶意爆料诽谤”。拼多多还否认了推广电子面单是在鼓励商家刷单，称上线电子面单是为了解决虚假发货的难题。

各自为政争夺羹食

电子面单正在逐渐替代传统纸质面单，成为快递企业和电商企业的标配，商家对电子面单的选择往往间接挑选着电商平台。“拼多多的买家资源越来越多，身边的众多淘宝卖家也纷纷入驻，但多数在使用菜鸟电子面单批量打印和发货。如果拼多多电子面单足够成熟，会考虑以后拼多多的订单采用拼多多电子面单。”上述销售女装的商家如此解释。

一位在拼多多、京东、淘宝等电商平台同时开店销售洗发水的商家直言，如果商家可以使用电商企业推荐的电子面单或者是平台自家的电子面单，店铺会获得一定的加权，否则会被做“隐形降权”的处理。“目前拼多多并没有强迫商家采用自家面单，也没有感受到商家不采用会被降权，但平台之间区隔竞争对手的电子面单是常态。”上述人士表示。

“调整会让商家对电子面单的使用做出取舍。”一位不愿具名、主要经营折扣电商的经营者对记者如此解释。

“商家通

电商企业推行电子面单的背后，隐藏着对掌控数据以及捍卫领地的欲望。3月12日记者调查时发现，拼多多电子面单新增了天天快递，但相较于已经推行电子面单多年的平台型电商来讲，拼多多接入的快递企业数量仍较为单薄。此外，拼多多推行电子面单，饱受“鼓励商家刷单、强制快递企业站队”的质疑。分析认为，对于盘子越来越大的拼多多来讲，推行电子面单触碰了多方利益，甚至被视为直接挤压着竞争对手的电子面单份额。尽管如此，平台推行忠诚于自身的电子面单尤为必要，是一场对数据控制权甚至是行业话语权的争夺。

过菜鸟

电子面单发货
时，即使消费者是在拼多多产生购物行为，拼多多也不会直接掌握物流信息；同样，商家采用拼多多电子面单后，也就意味着向菜鸟屏蔽了相应的物流信息。”上述人士称，拼多多电子面单刚刚起步，而菜鸟已经尝试了5年，前者在短期内还不会对菜鸟的电子面单产生强烈的冲击，但还是会分割菜鸟电子面单的市场。

平台对快递企业的接入保持开放状态。2014年菜鸟推出电子面单平台，首批合作的快递企业达到14家。菜鸟相关负责人向记者回应称，菜鸟的电子面单服务对快递企业免费开放，目前已引入多家快递企业使用电子面单。

从行业来看，平台型企业争相推广电子面单。2018年5月，京东对开放平台商家使用电子面单做了新规定，商家须使用京东无界电子面单或入驻京东开放平台的快递公司的电子面单，未按规范使用电子面单的商家，可能会影响履约效率。

拼多多为鼓励商家采用自家电子面单，推出了一系列优惠条件。据一份拼多多官方发布的“用拼多多电子面单，抢红包大礼”内容显示，店铺在2019年3月11日~20日开通并使用拼多多电子面单发货、使用拼多多电子面单发货量≥50单且累计满5日、使用拼多多电子面单发货的订单，在发货后48小时内有物流轨迹，可领取200元大礼。

捍卫数据控制权

拼多多推行自家电子面单时，强调意在对虚假发货进行监管。拼多多相关

负责人

表示，之前平台上的商家由于使用了其他电子面单，而这类电子面单只负责对自身电商系统内的虚假发货进行打击，并不协助拼多多平台治理虚假发货顽疾，甚至出现一些商家和个别物流快递网点合谋进行虚假发货、但平台无法管控的“真空”地带。

电子面单之争的背后，实则是一场电商企业把控话语权、争夺有效数据的竞争。“电商企业都在争夺大数据，平台一旦做大，自然不甘心让物流数据掌控在他人之手，这是无可厚非的商业竞争。”上文提到的电商经营者如此解释。他认为，多家电商企业推行各自的电子面单，是一件防止信息垄断、市场垄断的有效方式。

“数据安全”“隐私保护”“严控虚假发货”等或许是企业争夺电子面单时明面上的说法，不想将自身有价值的大数据被竞争对手握在手里，背后则是商业谋划。如同当年顺丰、菜鸟的数据之争，从菜鸟一家独大，到顺丰可以分半杯羹，京东、腾讯以及众快递企业接连站队，已经透露出企业对数据控制权的看重。

电子商务交易技术国家工程实验室研究员赵振营称，电子面单之争的核心是企业对数据话语权甚至是行业话语权的争夺，企业的市场占比达到一定体量后，所有的技术和服务不能都依靠第三方，否则就意味着将刀柄递给了别人。

(据《北京商报》)